

## 引言

要当好管家，这是《圣经》的人生观。主和其他受启示的门徒要所有信徒都成为管家（马太福音20章28节；路加福音12章42节；哥林多前书4章2节；彼得前书4章10节）。有个男孩一语说中要害：“做管家的意思是，人生好比一条大船，我就是船长。”

管家之职的定义很简单：为上帝的荣耀和全体的利益，管理好生活和生活中的一切家财。上帝要他的儿女做管家、做经理、做船长。担当管家不是心血来潮去做的事情。人人都是管家，谁也逃不掉。人不是好管家，就是坏管家（马太福音20章8节）。

共产主义视财产为国家工具，不能归个人所有。资本主义认为，个人能合法买卖和支配财产。基督教义认为，一切归上帝所有。有的人钱财上有福分，有丰足的财物可以支配，那也是上帝仁厚恩赐的结果。

基督教义认为，凡天上的，地下的，四周的，都是上帝的。地是上帝的；天是上帝的；我们也是上帝的！（诗篇24篇1节；哥林多前书6章19、20节）。

人们并没有广泛接受管家的概念，因为做管家有伤人的自尊。做管家，意味着绝对一无所有，而且有一天他还得交出账目。做管家无始无终，也不能有人做、有人不做，因为人人都得管家。

# 10

## 当好管家

### 一、忠诚的管家

管家必须忠诚（哥林多后书4章2节）。但愿这重大准则的真谛能使我们的生活、捐助的行为、以及为主所做的全部事业有所变革。谁要对捐助的态度不正确，说明他没领会主对生活的看法。这正是阻碍许多基督徒成长的问题所在。

### 二、四种管家

《圣经》讲到了四种管家。我们必属其中一种。看看你是哪一种吧。

第一种管家财产多，善事做得少。主讲过三个财富多、善事做得少的财主。一、第一个田产丰盛的蠢财主问：“我的出产没有地方收藏，怎么办呢？”（路加福音12章17节）。他不愿用自己的财富帮助穷人，不愿为他们做善事。在简短的三小节的独白中，他就用

了12个人称代词“我”，他因为自私而扭曲的灵魂暴露无遗。二、与上面这个有钱的傻瓜一样，替自己把财富收藏起来的人不多。不过，有多少人却和另一位有钱的蠢财主一样，穿着锦衣，天天奢华宴乐，却连残羹剩饭也不肯施舍给穷人拉撒路？（路加福音16章21节）。他们把钱滥用在了不当之处。三、还有一位富有的年轻人，大量的家产把他的心封锁、阻塞了，再也容不下救主耶稣（马可福音10章22节）。他把财富生生糟蹋了。

毫无疑问，这三种人的道理在于，人在今生如何用钱、糟蹋钱、把钱滥用在不当之处，决定他在何处度过永生。

我们滥用上帝赐予的能力，这种情况太多了！我们财物很多，善事做得很少，这种情况也太多了。想想有些人，样样都舍得，时间也好，钱也好，就是不肯侍奉主，不肯为主捐献。耶稣要人当好管家，不是为了要人向他捐钱，而是培养人对待生活的好品性。人错误地对待财物，就必错误地对待主。

第二种管家钱很少，但善事做得多。门徒发愁，那一点面包不够众人吃。但主说：“你们有的都给我。”他要我们把自己所有的给他。他要的不是智慧、聪明、才能、也不是其它，他只要我们的“善良和忠诚”。那个贫穷的跛子向彼得和约翰求施舍，他们回答说：“我有的都给你。”我有的都给你！多么了不起！一个人的力量可能做不了什么，可要是每个基督徒都尽力而为，我们就可以创造奇迹！

人往往看不起小事，但主不一样。他决不忘记以他的名施舍的一小杯水，也不轻视穷苦寡妇捐助的小钱。不管做多做少，主都不会对我们不公，不会忘记我们为上帝所做的工作（希伯来书6章10节）。

常人看来，一个80岁牧人，手上只有一根杖，要把两百万奴隶从世上最强的国家带领出去，真是太愚蠢了！但是摩西做到了！上帝在小事上竭尽全力，来实现自己的目的。在最意想不到的人中间和最不可能的情况下，上帝造就了强大的领袖。这就是主做事的方式，他要此展现权能和力量。“不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵，方能成事”（撒迦利亚书4章6节）。

伟大的英国诗人托马斯·卡莱尔(Thomas Carlyle)说：“你具备哪种天生的才能？你怎样利用这才能？这是问题中的问题。”以大量的小事来侍奉神、

行善、表爱心、做捐助，比起礼虽重，却只是九牛一毛的做法，更有利于上帝之国的发

展。第三种管家钱很少，善事做得也少。他把唯一的才能藏在地下，希望主人高兴至少这才能没弄丢。但是，因为一事无成是重罪，他这唯一的才能被拿走，赐给了那有十种才能的人，他自己也被丢在外面黑暗里。他手上有的不如别人多，这不错。可是他有却不用，主就称他为“又恶又懒的仆人”（马太福音25章26节）。

这其中的道理是，东西看起来少，人反而舍不得用，人性往往如此。但是耶稣说：“人在最小的事上忠心。在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义”（路加福音16章10节）。重要的不在数量多少，而在我们怎么使用才能和财富。所以要与魔鬼经常耍弄的花招作斗争，别听信“手上本来不多，可别弄丢了”的鬼话。

嫌自己现在太少的人，有几个会到了将来的一天再侍奉主、再为主捐助呢？他们会说：等毕业了，等找到工作了，等以后挣钱多了，就会对主忠心，就会捐助。但是耶稣提醒我们，手边的事都不愿做的人，上帝以后凭什么把大事交给你做呢？“倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财托付你们呢？”（路加福音16章11节）。人对现在的钱是怎么用法，以后发了财肯定也是同样的用法。要记住，如何对待现有的财物，常常决定上帝会不会给我们更多的财物。

钱虽少、但善事做得多的人，听到的是欢迎的召唤：“好，良善的仆人，你既在最小的事上有忠心，可以有权柄管十座城”（路加福音19章17节）。如果主在最后一审判日问：“你有物为何不用？”被问的人该有多惨啊！

最后一种管家，他们钱很多，善事也做得多。他们有富足的钱财和不凡的才能。别以为他们忠心尽职的时候没有思想斗争。他们得克服支配的欲望和守财的欲望。

如今我们都很富足。杂货副食一、两周前就买好了。塞得满满的冰箱里装的食物够吃几个月。在每隔15秒，一个迷途的、还没准备好去见上帝的灵魂被扔进地狱的时候，我们怎能用上帝的钱去买不需要的东西呢？

但是有很多人称，自己的钱爱怎么花就怎么花，这是他们不可剥夺的权利。可哪怕只要他们从宝贵的财产里拿出一一点来表示表示，也一概遭到拒绝。只要这种态度不改，教会在他们眼里就永远是一个乞丐，要

靠他们一时兴起的慷慨施舍维持运转。

只有明白，我们一无所有，却还样样亏欠的道理，我们精神生命的未来才能安全无虞。并不是把钱扔进一个盘里，它就变成了上帝的财产。我们经常听到“主的钱”的说法，好像通过什么神奇的方式，钱就从我们的账户转到了主的账上。事实上，我们用在食物、服装、古玩、娱乐、住宅上的每一分钱都是上帝的。我们交钱给他，不过是归还原主。我们信托给上帝的不是十分之二，而因该是百分之百。有一点要认真思考，人不能捐一部分、或捐很多给上帝，再把余下的随心所欲乱花一气。有人问得很愚蠢：“我的钱有多少是属于主的？”他等于在问：“我的身体、灵魂、和时间有多少是属于主的？”这种提问本身表明，他希望为主做的奉献越少越好。

耶稣讲了一个不义的管家的故事（路加福音16章1-13节）。别人向主人告他浪费主人的财物。他很机智，把欠主人债的人一个一个叫来，与他们了结了债务。主人听说后表扬了他。这个管家是个聪明人，因为他懂得用不义的钱财为将来结交朋友。他脑子快，考虑也周到。我们不能说主吩咐他行不义，主是在吩咐他要行事聪明。他的主人想把财产施舍出去，这也是不同寻常之举。我们捐钱、处理财产、按主的旨意办事的时候，确实是在替主办事！我们是他的管家。

## 结 论

真正的基督徒属于主，其意义是双重的：一、我们由主创造出来：身体是上帝用地上的尘土造的，灵魂是上帝将生气往鼻孔里吹出来的，灵性也来自不朽的上帝。二、我们也是主赎回的，是主用“他的血赎回的”（彼得前书1章18节）。人要是有所发明，可以申请专利，一切权利便归他所有了。上帝造了我们，赎回了我们，也维持了我们。因此，他完全有权说，我们和我们的一切都是他的！

在这条至关重要的人生准则中，我们认识到上帝的智慧，因为上帝要人当管家的构想，并不是随意拿

人开心。相反，这是对我们最有利的事情。通过这种方式，上帝可以保护我们不受财物的奴役。它可以使我们与上帝为伴，它是治疗物质主义的良药。通过做有义的管家，上帝的儿女可以克服对损失而感到的不安。因为他知道，财物本不完全属于自己。

摩西警告以色列：“你要记念耶和華你的神，因为得货财的力量是他给你的，为要坚定他向你列祖起誓所立的约，像今日一样”（申命记8章18节）。如果我们像有钱的蠢财主那样做不到这一点，就会听到这样的警告：“神却对他说，无知的人哪！今夜必要你的灵魂”（路加福音12章20节）。但是，如果我们用心祈祷，就会听到欢迎的呼唤：“好，你这又良善又忠心的仆人，你在不多的事上有忠心，我要把许多事派你管理；可以进来享受你主人的快乐”（马太福音25章21节）。



## 进一步思考

你最大的益友是发掘出你最大优点的人。

——亨利·福特 (Henry Ford)

我不懂父亲为什么不让我把宠物蛇带进屋。它难得喋喋作响。

——农尼·科恩 (Nonee Coan)

这世界在有人眼里是贫瘠、枯燥、浅薄，在另外人眼里却是富饶、有趣、充满意义。

——亚瑟·斯戈彭霍尔

凡真理皆可靠；唯有真理才可靠。为己之利隐瞒真理、保留真理的人，不是懦夫，就是罪犯，或者二者兼是。

——马克斯·墨勒